

临猗县临晋镇云冲村

田园新景溢芬芳

□记者 王捷 文图

7月2日一大早,微风拂过临猗县临晋镇云冲村大棚,最后一茬哈密瓜被该村经济作物种植带头人王鹏毅收进了筐子。这一枚枚带着黄土体温的饱满果实,是他首次用自家3个3亩大棚尝试种植哈密瓜的成果,让河东大地也结出了来自西域的香甜。

这些哈密瓜还未上市,便受到运城及全国其他省市经销商的青睐,一经推出更是供不应求,“味甜、汁多、果肉饱满”成为临猗哈密瓜的标签和口碑,也让王鹏毅对种植哈密瓜有了更足的信心。再加上分时段种植乳瓜、西红柿等农作物,他的大棚一年里始终流转着瓜果的清香和丰收的喜悦。

而这正是云冲村党建引领乡村振兴的一个生动缩影。该村以“党建领航、产业强基、数字赋能”三向融合为抓手,引入“村集体+合作社+农户”联营模式,蹚出了一条独具特色的共富新路。

百香田园 和美人居

云冲村位于临晋镇西部,2020年3月由云冲、前胡、永乐屯、太平庄、西窑上5个自然村合并而成,共有735户、2578人。全村耕地面积8000亩,主导产业为鲜桃、苹果、石榴种植。

云冲村,单品村名,便颇有诗意,仿佛云儿在此停留,又有一股无形的生机与希望在此间奋力奔涌。

7月2日,记者来到云冲村,从村口望去,倒真应了这村名里的意境。顺着主路往里走,两侧的桃园正铺展着浓绿的画卷,拳头大的桃子藏在叶隙间,偶尔探出红色的脸颊,着实惹人欣喜。错落分布的小型门楼,上标“桃花林”“桃花峪”等字样,仿若将桃园变成了隐匿尘世之外的世外桃源,为村子增添了无限意趣。

2.45公里长的“红旗渠”从村而过贯穿东西,犹如一条绸带在田垄间蜿蜒延伸。每到灌溉时节,这条生命之渠便会滋润这片土地,滋养村里大部分农作物。道路两侧的月季等花朵花开正艳,红的、黄的、粉的,布满村子的巷道,空气里仿佛都浮动着丝丝甜意。

干净整洁的巷道,错落有致的民居,绿树红花相映成趣,几位老人坐在路边轻摇蒲扇聊天,偶有村民骑着三轮车奔向田间或从田间归来,一派宜居宜业的和美乡村景象映入眼帘。这就是云冲给人的第一印象,漫步其中,无论云卷云舒,都会不由得放慢脚步——这是一个充满蓬勃生机的地方,是一个让人感受到岁月静好、无比惬意的地方。

据村里人介绍,云冲的由来有两种说法。一是源于清代进入翰林院的临晋云冲村人谢陈常。因谢陈常曾在云南担任重要职务,所以他的家乡被称为云重,受本土方言影响,逐渐成了云冲。还有一种说法,是说云冲村地势一边高一边低,云重雨多,所以为云重,人们为了“破开重云”,将重改为冲。悠久的历史,给这片土地包了一层温润的时光外壳,也给其留下了厚重的文化印记。

进一步了解得知,云冲村曾获得临猗

民风的目标,持续弘扬尊老爱幼、互帮互助、文明和谐、勤劳致富的民俗乡风。

点点微光汇聚成河,照亮了云冲村的振兴之路。和谐稳定、安居乐业的环境,让这片土地充满生生不息的希望与力量。

集体聚力 产业强基

今年3月31日至4月2日,依托鲜桃种植,临晋镇在云冲村举办了以“春漾桑泉 醉美云冲”为主题的赏花活动。八方游客纷至沓来赏桃花、穿汉服、品美食,共赴一场文化与自然的盛宴,也为云冲村文旅发展带来了崭新机遇。

而在早前,能有如此盛景,村里人并不敢想。近年来,为了提高产品价格、提升农业科技化水平,提高村民收入。为此,该村率先提出“村级股份经济联合社组织、专业合作社经营”的农业生产托管模式,有效解决“谁来种地”“怎样种好地”等问题,实现农户、服务组织和农村集体经济组织共赢。

为有效解决土地撂荒问题、提高村民生产积极性,村“两委”果断带领村民转型调产,整合资金建成高标准温室大棚,发展甜瓜、乳瓜等特色种植业,走出一条“党建+合作社+农户”的产业振兴新路径。

王鹏毅等人正是受此号召,积极响应加入了进来,并不断探索新型农作物的种植,为农业可持续发展注入新活力。

该村党总支副书记许琛介绍,由村党总支牵头成立合作社,实行村集体出资源、合作社出技术、群众得实惠的联建机制,截至目前,有自主建设并鼓励群众参与建设经济大棚10座,采取发包经营与自营并行模式,推动集体经济稳步增长。同时,吸纳困难群众、困难党员就近务工,有效拓宽其增收渠道。

村“两委”还带领村民外出学习蔬菜大棚管理技术,并多次聘请专业技术人员,从育苗栽苗到施肥管理,再到采摘销售,为村民提供有效的技术支持和服务,不断推动种植标准化、产业规模化、产品优质化。

通过技术支撑与品牌打造,云冲村的特色农产品市场认可度高、销售价格优,真正把产业红利转化为群众的幸福收益。

该村充分利用“沉睡的耕地”,在不流转土地经营权的前提下,将耕、种、防、收等农业生产环节全部或部分委托给村股份经济联合社进行统一管理,使其成为村集体经济的重要组成部分。

云冲村的集体经济,有效激活了乡村共同富裕的内生动力,不仅让村民有了厚实家底,更成了村民心里最踏实的“靠山”。而该村坚持把集体经济成果反哺民生建设,让村容村貌更显人文气息。

站在新的起点,仙大红对未来充满信心。如今的云冲村,党组织坚强有力,基层治理规范,产业发展兴旺,村容村貌整洁,村民生活幸福,奋力绘就了乡村振兴新图景。这一幕幕,恰如百香田园里蓬勃生长、香飘四溢的各色果实,也成为生态宜居、乡风文明、生活幸福的生动注脚。



▲设岗定责
►特色农业
▼渠润乡田



县2021年度美丽乡村建设示范村,运城市2022年“五面红旗示范村”、2023年“临晋镇建设和美乡村示范村”等荣誉。而在这一系列荣誉的背后,离不开村党组织的党建引领和全体村民的群策群力。

乡风润心 治理有序

近年来,在村党总支书记兼村委会主任仙大红等一班人的带领下,该村坚持把提升人居环境、弘扬文明乡风、改善基础设施作为增强群众幸福感的重要抓手,按照“布局优美、功能齐全、生态宜居”总体思路,绘制艺术墙,搭建村民大舞台、党群服务中心、小游园,硬化通村路,铺设灌溉管道,安装井房,更换水表,逐步完善村里水、电、路、房等基础设施建设,推动党建和民生工作同频共振、协同发力,切实提升了村民出行的便捷性和生活舒适度,村民的获得感、幸福感、满意度不断攀升。

硬件设施不断改善,“软件建设”同样不放松。

在云冲村,还有一道亮丽的风景线,就是明晰的党员“设岗定责”宣传栏和网



格化管理架构图宣传栏。政策法规宣传岗、党务村务监督岗、矛盾纠纷岗及网格长、副网格长、微网格员等岗位标识一目了然,将党员的责任与村民的需求紧紧连在一起。村里谁家有困难该找哪位党员,哪片区域由哪位网格员负责,都能在这里找到答案。

该村牢牢把握“网格化、制度化、共治化”三大关键词,推行村干部部分片包干、党员群众协同参与的管理机制,每个网格配备一名网格员,统筹环境整治、民情走访、矛盾调解等日常事务,营造安静和谐的社会氛围。

该村还建立志愿服务队、红白理事会、治安巡逻队等群众性组织,广泛吸纳老党员、青年志愿者积极参与,打造人人尽责、人人享有的共治共享新格局。

在乡风文明建设中,该村坚持群众当主角,依托农民夜校、新时代文明实践站等主阵地,常态化开展重阳敬老、七一慰问、文艺演出、法治宣传等文化活动,持续评选“五星级文明户”“好公婆”“美丽庭院”等先进群体,凝聚起“邻里和睦、团结互助”的云冲正能量。仅2024年一年,就举办文化活动11场,实现引领社风